

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCION DIRIGIRSE A ESTA
SAN AGUSTIN, NUM. 7
TELÉFONO, NUM. 25

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA
SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA
ADELANTADO

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

Opiniones de personalidades relevantes

Lo que dice don Pedro Sainz Rodríguez

La «Epoca» ha empezado a publicar algunos juicios de personalidades relevantes sobre la organización y vida nacional.

Digna de conocerse es la siguiente del joven y culto catedrático de Bibliología de la Universidad Central, don Pedro Sainz Rodríguez, cuya figura se ha destacado últimamente con justos relieves y notoriedad, ha sido uno de los interrogados por nosotros.

Comenzó el ilustre catedrático hablando de la crisis que a su juicio sufren los partidos en España.

La juzgó semejante a la que sufren los partidos ingleses, aunque determinada por causas diametralmente opuestas. Allí la fusión de los liberales y los conservadores ha sido motivada por los extremismos de las izquierdas. Aquí, en España, están llamados a fundirse, o por lo menos a realizar acciones conjuntas ante los extremismos ultramontanos de las derechas.

Esto demuestra cuál es la actitud y la orientación que debe tomar la política española. Los núcleos que antes constituían los partidos turnantes y muchos elementos neutros, es evidente que pueden tener características comunes frente a la reacción extremista de determinados sectores de derechas que se han apoderado de la única «válvula» que el Directorio abrió a la actuación pública.

Los que no intervinieron, y los que habiendo intervenido en la vida pública, se crean con aptitudes para volver a hacerlo, si a ellos corresponde la asistencia de la opinión, tienen el deber de adquirir una personalidad colectiva, que demuestre que España no es sólo lo que actúa, sino que hay más y mejor.

Esto creo—agregó—que es el pensamiento de diversos elementos que tengo la esperanza han de decidirse a una actuación pública.

—¿Puede usted decirme algún nombre?

—Los hay, y muy significados; pero no estoy autorizado todavía para hacerlos públicos.

—¿Habrá una actuación inmediata por parte de esos elementos?

—Sí inmediata, por lo menos dentro de una proximidad relativa. Como no hay ni puede haber motivos de prisa personal, se hará esa labor cuando se sepa que ha de ser aceptada por la opinión. Se hacen ya los oportunos trabajos preliminares. Desde luego no oculto a usted que esta nueva fuerza no tendrá carácter de partido, y si sólo de liga de hombres de buena voluntad.

Si continúa usted, como me anunciará, esta serie de entrevistas, encontrará, acerca de este punto, manifestaciones y juicios de personas más autorizadas que yo, que le dirán lo mismo que ahora, a título de información, acabo de decirle.

Se habla mucho de la reforma constitucional y sobre esto hay que observar que la crisis actual no ha surgido por el planteamiento de un problema que no cupiese dentro de la vida constitucional, y debemos, además, pensar en el peligro de que una reforma amañada en este ambiente sería en un sentido reaccionario y no democrático, como fuera deseable.

Preguntado por su opinión sobre el proyecto de régimen presidencialista, dijo el profesor Sainz:

—Está de moda hablar de ese régimen, y parece que ello es porque se está elaborando algo de ese tipo. Si es por eso por lo que interesa conocer opiniones diversas, puedo decirle que en la mía no encuentro razón para esa curiosidad, pues creo, desde luego, que lo que se hace alrededor de ello por algunas personalidades es puramente teórico, y que, hoy por hoy, no puede responder a ninguna posibilidad inmediata de aplicación.

Teóricamente, pues, a mí me parece difícil coordinar ese sistema con la existencia de una Monarquía.

Por otra parte, es de interés saber quiénes habrían de elaborar, en definitiva, ese nuevo régimen o estatuto, si se llegase a pensar en que fuese una realidad, pues de que fueran unos u otros resultarían más o menos mermaidas las prerrogativas del Parlamento.

—¿Cree usted en la crisis del régimen parlamentario?

—La crisis del régimen se ha producido en aquellos países meridionales, en los que por tradición nunca fué una realidad viva. En España, especialmente, se habla de esas crisis. Pero yo pregunto, ¿ha existido alguna vez de hecho el régimen parlamentario?

En los países en que hay una educación ciudadana consciente, el régimen parlamentario ha servido para salir triunfantes de las crisis más hondas y más graves. Pero en España, el Parlamento no ha sido nunca eso. Se habla por ahí fuera de crisis del régimen, y se habla también aquí. Esto viene a ser algo así como los bolines que usamos los españoles porque llueve en Londres.

Respecto de la Enseñanza y de las reformas que en ella deben ser introducidas, hizo también consideraciones de interés el señor Sainz Rodríguez.

La reforma de la Enseñanza en España es una cosa orgánica. No se puede hacer, ocupándose sólo de la primera Enseñanza o de la segunda o de la Universidad. Tiene que ser un plan orgánico de conjunto.

Hay que hacer fundamentalmente una segunda Enseñanza que, además de una capacitación técnica, ejerza una función educadora.

En cuanto a la Enseñanza superior es evidente que la Universidad no ejerce hoy su función con toda la eficacia que fuera de desear. Tiene dos funciones principales; una, la docente, otra, la investigadora.

Por la labor investigadora que le incumbe, la Universidad ha sido definida con gran acierto por el autor alemán Friedrich Paulsen, que ha dicho que es «el organismo para la continuación de la Ciencia».

Es evidente que la Universidad española ejerce la función docente con deficiencias, pero la ejerce. La función investigadora como tal organismo universitario, está absolutamente atrofiada.

Por esto es bien clara la intervención que el Estado debe tener en la Universidad. Sólo por una autonomía grande se puede llegar a organizar esa función investigadora y puramente científica. El Estado debe ocuparse fundamentalmente de garantizar y condicionar las aptitudes profesionales de los ciudadanos, pero sin intervenir en la libre actividad científica, de la Universidad.

Al terminar su conversación el doctor Sainz volvió sobre el tema de la política española y concretó así su pensamiento.

Desengáñese usted. En España estamos todavía en el episodio «Los apóstolicos» de Galdós, y el sacerdote de Cádiz que quitó la lápida de la Constitución, es un símbolo vivo de los tiempos.

LOS MERCADOS

Movimiento general

Hace frío, mucho frío, que aumentan las persistentes nieblas, las matutinas y fuertes escarchas, los persistentes hielos. Tiempo apropiado para la estación del año que atravesamos y que, al decir de los entendidos, son anuncio de grandes y fecundantes lluvias en la ocasión más oportuna para los campos. Resignémonos, pues, al frío y a las heladas en gracia al vaticinio, y tomemos en la solana los tibios rayos que nos manda el Padre del día...

En gracia a tan buenos síntomas, los cereales han contenido el alza de sus precios.

El trigo se mantiene con firmeza entre las 19,50 y 20,75 pesetas fanega,

en la Mancha; en Castilla, con regular oferta, se paga en Valladolid a 48,50 y 49,14 pesetas los 100 kilos, y en Salamanca, a 47,12. En Cataluña son muy escasas las ventas, pues los fabricantes se limitan a ir cubriendo sus necesidades. En las que se hacen, rigen los precios siguientes por 1000 kilos: procedentes de Extremadura, a 46; de la Mancha, a 48; de Valladolid y Palencia, a 47; de Aragón, a 54; de Jaca, a 48, y de Tafalla, a 48,50.

En los demás cereales, apenas si hay variación apreciable sobre las cotizaciones anteriores. En Palencia, la cebada sube una peseta, a 45 pesetas los 100 kilos.

Para las harinas y salvados, no mejora el negocio, pues el precio del trigo se afirma, y el de aquéllas no varía. Los precios siguen siendo: las selectas, a 60 pesetas, los 100 kilos, con saco, las extras, a 58; las únicas, a 57, y el salvado tercerilla, de 47 a 49 pesetas.

El maíz parece algo más firme por haber reaccionado los precios de origen, vendiéndose a 42,50 y 43 pesetas.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Vacante.—Se halla vacante en la Academia de Artillería una plaza de capitán profesor, encargado de la clase de Geometría descriptiva y sus aplicaciones, y dibujo lineal (primer año).

Nuevos profesores.—Han sido nombrados profesores de la Academia de Artillería el comandante don Alejo González García Gutiérrez, en comisión, y el capitán don Luis Marañón Torre.

Observadores de aeroplano.—Se nombran alumnos del curso de observadores de aeroplano en la Sección de Aeronáutica, a los tenientes de Artillería don Carlos Urcoia, don Antonio Pérez del Camino, don Antonio Rodríguez Carmona y don Miguel Orduña López.

Se niega a comer porque la abandonó su novio

La joven Anita Moya, que intentó suicidarse en Madrid, negándose a comer, porque la abandonó su novio, fué a Cádiz para buscar a la familia de aquél; pero como el novio se había marchado a Algeciras, Anita, desesperada, se encerró en el cuarto de la fonda, y ahora, como entonces, se ha negado a comer.

Dado su estado de extrema debilidad, ingresó en el hospital Moya, donde se le han puesto varias inyecciones para reanimarla.

¿Irá a Barcelona Primo de Rivera?

El general Primo de Rivera telegrafió ayer al capitán general de Cataluña expresándole el deseo de que sea aplazado hasta el día 1 de Febrero el homenaje al Rey organizado en Barcelona para el próximo domingo, día 25.

En el caso de que el aplazamiento

El bacilo B. G. D.

Casos inéditos del doctor Inversimil

En aquella mujer española, avara, retraída del trato humano, encontré el bacilo B. G. D.

No debe extrañar el nombre de ese bacilo, porque a los «tetragecias» y a los interminables «dimitis-paraminbenzaldehído» han sustituido los bacilos letras.

Sin embargo, no sería serio que yo, al recordar este caso, sostuviese que ese bacilo era un verdadero bacilo, y complicase el suceso con una de esas retahílas que parecen convencer: Yo podría sentir cierta especial jurisprudencia, diciendo:

«Fragmentos de un centímetro de lado de hígado de cavia, infectado por el bacilo B. G. D.; se ponen en una probeta con cinco c. c. de solución fisiológica, mezclada con cuero de caballo. El todo se recubre con 1-2 c. c. de aceite de vaselina no estéril, y a estufa a 37°. A los tres días, se observa en las capas superiores del cultivo una nebulosa, constituida por gérmenes banales, debido, en parte, a la contaminación de la vaselina líquida.»

Pero no he de confesar que el bacilo B. G. D. es la marca de unas bombillas eléctricas.

Aquella mujer asmática, que tenía que dormir sentada en la cama, que se sentía ahogar, es que guardaba las bombillas fundidas.

Gracias a que logré estirpar el ahorro de esos frascos de vacío, que son las bombillas eléctricas fundidas, unos frascos que encierran el vacío corrupto, lo peor y la más contagiosa de las inutilidades y rémoras.

Yo daría un consejo, al parecer, trivial, pero en su esencia importantísimo: «no guardéis jamás ni una bombilla fundida».

RAMÓN GÓMEZ DE LA SERRA

del homenaje sea posible, concurrirá a dicho acto el general Primo de Rivera, quien saldrá para Barcelona el próximo viernes.

Barcelona.—En Capitanía general facilitaron una nota, en la que se dice que se ha recibido un telegrama del presidente del Directorio militar manifestando que sería conveniente aplazar el homenaje al Rey anunciado para el día 25, por dificultades de que para ese día puedan encontrarse de regreso en Barcelona los elementos que hoy se encuentran en Madrid. El marqués de Estella añade que para cuando se verifique dicho acto procurará ir él también.

El general Barrera le ha contestado que, en vista de su telegrama, se aplaza, como se pide, el citado homenaje.

EN MADRID

Un hundimiento

Al pasar un autobús de la línea de Galileo se hundió el adoquinado del centro de la plaza del Conde de Toreno en una gran extensión, y quedó empotrado el autobús.

Afortunadamente, los viajeros sólo sufrieron el susto consiguiente, y a tiempo pudieron ponerse en salvo.

En el frozo hundido se formó una extensísima balsa de agua, a consecuencia de las filtraciones del subsuelo.

A fin de evitar sensibles contingencias, fué acotada toda la zona del hundimiento.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

La moda de las melenas afecta a los chinos

Mister Milton Minis, vicecónsul en Chefú, declara que los comerciantes chinos de aquel puerto observan con ansias si se producirá un cambio en la moda occidental de cortarse las trenzas. Esos comerciantes venden redes para el pelo y antes su exportación a Estados Unidos subía a cinco millones de dólares, mas unos tres millones que mandan a Francia.

El cabello para las redes viene de todo el mundo, y su confección es obra de muchachas chinas que trabajan a domicilio. Las redes son revisadas por peñeros, que ganan, naturalmente, muchos mejores salarios que las obreras, siendo para ellos de más de siete centavos oro por día.

Campanas polacas liberadas

Con una conmovedora ceremonia fueron recibidas recientemente en Varsovia tres mil campanas devueltas por los rusos, y que habían sido llevadas por los ejércitos del gran duque Nicolás en su retirada, a objeto de que no las capturaran los alemanes para aprovecharse del cobre que contienen.

A consecuencia de esto las aldeas y pueblos de Polonia habían permanecido por años sin oír la música de sus campanas. Otras doce mil están por ser entregadas, de acuerdo con una de las es-

tipulaciones del tratado de Riga. A su llegada, aquéllas fueron recibidas con un alegre repique de las campanas de Varsovia, que fueron compradas al fin de la guerra.

El precio de la carne

Hoy ha sido presentada en el Gobierno civil una instancia suscrita por los abastecedores de carnes de vaca, ternera y carnero, solicitando autorización de la Junta provincial de Abastos para elevar el precio de dicho artículo a partir del día 1.º de Febrero próximo.

Para ellas

El pañuelo

Cualesquiera que sean los caprichos de la moda, la mujer concede siempre una gran importancia a esa minúscula y fina tela de forma cuadrada, que impregnada del perfume favorito se lleva, según los gustos, ya sea en el saquito de mano, en la embotadura de la manga, en la abertura del corpiño o en la cintura.

GRANDES INVENTOS

El aeroplano de alas giratorias

En qué consiste el Autogiro Cierva.—El peligro de la aviación, suprimido.—Un aparato volador insensible a las pérdidas de velocidad.—Parado el motor, el Autogiro queda atornillado en la atmósfera.—Desciende verticalmente, con la suavidad de un pájaro que llega a las ramas del árbol

España, como todos los países de sol, es más dada a la especulación estética que a la científica; no por eso deja, sin embargo, de tener valores de alta consideración en el plano de los descubrimientos de la ciencia. Cierta que no son frecuentes, y que más se produce en estas latitudes el poeta que el inventor. Igual sucede en Italia y en Grecia. Pero no olvidemos que en España echó el primer brote la navegación submarina, con aquel inolvidable submarino Peral. Actualmente Torres Quevedo ha producido verdadera atención en el mundo entero, con sus admirables inventos: el mando del movimiento a distancia, por medio de su aparato «El telequino»; sus máquinas de calcular; y el jugador mecánico de ajedrez, máquina que parece tener inteligencia propia, y que ha convertido en realidad el famoso cuento de Poe.

Recientemente se han celebrado en el aerodromo militar de Cuatro Vientos las pruebas de una interesantísima máquina voladora, ideada por el joven y prestigioso ingeniero don Juan de la Cierva, hijo del barón de Peral. Las pruebas han dado el más perfecto resultado. Ya anteriormente, hace dos años, se habían hecho otros ensayos. El aparato actual está perfeccionado y constituye un gran paso para la perfección total, que hará que la navegación aérea domine la estabilidad, ese caballo de batalla, que es el problema fundamental del portentoso invento. Por medio de este aparato español, el peligro de la aviación disminuirá enormemente.

Su inventor lo ha bautizado con el nombre de Autogiro. Es un aparato volador insensible a las pérdidas de velocidad en el aire y que aterriza suavemente, como llega el pájaro a las ramas del árbol.

Hemos visitado al inventor y hablamos con él respecto al Autogiro. Se nos muestra satisfecho, con esa alegría modesta y un poco infantil de los hombres de estudio. Don Juan de la Cierva es muy joven—rayará en los treinta años—sumamente simpático y de inteligencia despiertísima.

—Aún no está completamente resuelto mi aparato—nos dice—. Todavía haré nuevos modelos. Persigo sin cesar el dominio completo y esto es labor de constancia y de repetidas pruebas.

Como veis, nos acusa su condición de hombre laborioso y concienzudo. Afán admirable de los inventores, que siguen y siguen perseverando hasta arrancar al mundo científico todo su secreto. ¡Cuán distinto de los poetas, que son fruto de la ins-

Los pañuelos de seda de color vino impresos o «batikés», han perdido el favor de la mujer elegante por haberse vulgarizado mucho.

En la actualidad sólo se usa el pequeño pañuelo de la más fina batista de hilo, todo blanco o en dos colores: blanco y rosado, blanco y oro, blanco y «mauve», etc., los cuales llevan como todo adorno una basia o ribete, generalmente calados y en unas de las esquinas un monograma bordado estilo modernista.

Para por las noches es de rigor el pañuelo de linón blanco, con una basta de encajes de Valenciennes, de punto de París o de Inglaterra.

Finalmente, el pañuelo de seda con colores estilo pintura al pastel constituye actualmente una fantasía.

Como novedad, habría que mencionar los pañuelos de crepé de China o de seda con cuadros escoceses, formando sugestivas combinaciones como las que estuvieron tan en boga, hace más o menos treinta años, durante la primera visita que hizo a París la célebre bailarina «Loie Fuller».

piración, del instante, del chispazo momentáneo! Los inventores trabajan encerrados en su laboratorio, despaído, reposadamente. Su musa no es frenética; se da, pero se da con resistencia.

El Autogiro empezó como una curiosidad científica. Hoy día es ya un objeto de explotación industrial. Las últimas pruebas han demostrado que vuela admirablemente, que es más estable que el aeroplano y que toma tierra verticalmente y sin velocidad. Lo que no puede ejecutarse con este aparato es la acrobacia, no se podrá hacer el «looping» como con los aparatos de caza.

—Será un aparato comercial, no aparato de guerra—afirma el inventor, radiante de alegría. Tampoco persigo el fin deportivo de aumentar la velocidad, sino el humanitario, a fin de reducir a un mínimum el número de accidentes, de vidas humanas sacrificadas en la lucha por el dominio del aire.

Aun a trueque de no comprender sus explicaciones científicas, para lo cual no estamos debidamente preparados, le preguntamos la constitución de su aparato y he aquí cómo lo diseña su inventor:

—En el Autogiro se han suprimido las alas y se ha confiado la sustentación a una hélice de eje vertical montada sobre el fuselaje de un aeroplano ordinario. No pertenece, sin embargo, a la familia de los helicópteros, pues en estos aparatos las hélices sustentadoras van movidas directamente por el motor y en mi aparato es el viento relativo de la marcha el encargado de hacer girar las aspas del sustentador, y así, aunque por su aspecto exterior se asemeja a un helicóptero, es pariente más próximo del aeroplano y de no haberle dado ya el nombre de Autogiro, le pondría el de Aeroplano de alas giratorias... El sustentador tiene cuatro aspas, articuladas a un eje común de giro, que puede moverse libremente, subiendo o bajando al mismo tiempo que giran al su alrededor. El punto de articulación de las alas está situado por debajo de su centro de gravedad y por él ha de pasar forzosamente la resultante de las dos fuerzas que obran sobre el asa: la sustentación y la fuerza centrífuga. El ala de mayor sustentación se levantará más que la opuesta y la resultante de todas las reacciones pasará por un punto fijo, en el que ha quedado concentrada la curva metacéntrica. No hay, pues, transmisión de momentos al eje de giro, ni hay tampoco efectos giroscópicos, pues falta la continuidad en el plano de rotación, in-

El homenaje al Rey

El mitin nacional de afirmación monárquica

Hoy, a las diez y media de la mañana, se celebró en el Monumental Cinema el anunciado mitin de afirmación monárquica.

Hablaron el alcalde de Madrid, señor conde de Vallpellano; don Segundo Gila, vicepresidente de la Diputación provincial de Segovia; don José Cruz Conde, alcalde de Córdoba; el director general de Administración, señor Calvo Sotelo, y el presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Para escuchar el discurso del marqués de Estella había verdadera expectación, pues el mismo presidente anunció en el día de ayer que se ocuparía extensamente de política.

Los alcaldes de capitales de provincias y presidentes de Diputaciones provinciales tuvieron sitio reservado en el escenario.

Concierto en Palacio.—Los alcaldes segovianos

Al concierto que anoche dió en el Palacio Real la banda de Alabareros, concurren previamente invitados por sorteo, los alcaldes de Riaza, Sepúlveda, San Ildefonso, Espinar, Pedraza, Cantalejo, Sebúcor y Fuentepeyayo.

También concurre el alcalde de Segovia, como todos los de capitales de provincia.

La manifestación de ayer en el Retiro

A las nueve de la mañana comenzaron a llegar al Retiro las distintas representaciones de todas las provincias de España que habían de tomar parte en la manifestación anunciada.

A todo lo largo del paseo de coches fueron colocados por orden alfabético los representantes de las diferentes provincias, con sus banderas y estandartes.

Elementos militares y banderas de música daban guardia y escoltaban a los estandartes de Valencia, Granada, Avila, Toledo, Cuenca, Bilbao, Cádiz, Alcalá de Chilest, bandera de Bruch y Medina de Rioseco.

Muchos manifestantes iban ataviados con los típicos trajes regionales de la provincia que representaban.

El público, en los alrededores del Retiro, formó dos hileras por donde había de pasar la manifestación.

Era contenido por varias parejas de la Guardia civil, y entre los curiosos ponían una nota de color animados grupos de modistillas y alegres estudiantes, que gozando de un día de asueto acudían a presenciar el espectáculo de la fiesta.

La manifestación en marcha

A las once menos cuarto, con perfecto orden, espaciada convenientemente, se puso en marcha la manifestación.

Abría marcha una sección de la Guardia montada municipal; seguía la banda del Asilo de la Paloma y detrás las representaciones provincianas, marchando en primer término Vitoria.

Una sección de Miqueletes daba escolta a su bandera.

En la representación de Barcelona, que era la más numerosa, figuraban las banderas de los Somatenes de los diez distritos y los mozos de escuadra escoltando a la Mancomunidad, que iba presidida por el señor Sala.

En la representación de Burgos figuraban los típicos timbaleros.

La de Granada lucía el escudo de los Reyes Católicos, y en la de San Sebastián iban los pintorescos «chistubaris».

Al frente del Ayuntamiento de Segorbe figuraba una señora que ejercía el cargo de primer teniente alcalde.

En la de Béjar, dos individuos con trajes de musgo recordaban la estratagemas a que recurrieron los bejaranos para salvarse de los moros.

En la representación de Jaén figuraba la bandera de la batalla de las Navas de Tolosa.

Al frente de la de Huelva iba la señorita Teresa Gijón, típicamente

vestida, y en la de Murcia lucían su belleza y sus lindos trajes las hermanas Concepción y María Martín. Al frente del Ayuntamiento de Mula figuraba el delegado gubernativo.

La representación de La Coruña provocó grandes aplausos entre los curiosos. Figuraban en ella bellas mujeres, ataviadas con los pintorescos trajes gallegos, y varios jóvenes, también vestidos típicamente.

Iban tocando la gaita y el tamboril, y el efecto era muy bonito.

Detrás de éstos marchaban cuarenta banderas de las Sociedades católicas gallegas.

Otra nota pintoresca la constituyó la representación de Valencia, con sus mujeres y hombres vestidos a la usanza del país, su famosa Señera y sus guardias municipales luciendo preciosos uniformes.

En la de Bilbao los Miñones escoltaban el estandarte de los Sitios. Seguían después las banderas de las sociedades agrarias.

Después de la representación de Zaragoza iba la de Madrid, encabezada por los exploradores, banda municipal, el Ayuntamiento y la Diputación; niños del Hospicio, estudiantes de la Universidad e Institutos, Sindicatos católicos obreros y la carroza de la Diputación. Cerraba la manifestación un escuadrón de Caballería municipal y un camión de Sanidad, por si era víctima algún manifestante de un mal paso o de una caída.

A una y media de la mañana terminó el desfile. El dirigible «España» hizo diferentes evoluciones, sin contratiempo alguno. Estas evoluciones las presenció un gentío enorme desde azoteas, balcones y terrazas.

Ante Palacio

Desde las diez de la mañana acudió numeroso gentío a la plaza de Oriente, teniendo que hacer grandes esfuerzos los guardias de Seguridad para contener al público.

A las once se situó frente a Palacio un escuadrón de la Escolta Real, y delante se colocaron los somatenistas, mandados por el general Dabán y como segundo jefe el marqués de Comillas.

Bajo los balcones de la puerta del Príncipe formó el Cuerpo de Alabareros, con su banda de música, mandados por el oficial mayor, coronel Morello.

En las ventanas del piso bajo del regío alcázar se encontraban los oficiales hospitalizados en San José y Santa Adela.

Minutos después de las diez entraron en Palacio los cardenales Reig, Vidal y Barraquer y Benloch, el patriarca de las Indias y todo el Directorio.

Antes de penetrar en el regío alcázar, el presidente pasó revista a los somatenes.

La entrada, poco después, de los Infantes, que acudían para asistir a la misa tradicional, era señalada por el público con significativos aplausos.

Al llegar la manifestación a la plaza de Oriente salieron los Soberanos al balcón central, que ostentaba rico tapiz.

Con los Reyes se encontraban doña Cristina, el Príncipe de Asturias, las Infantas doña Beatriz y doña Cristina y los Infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo.

También estaba el general Primo de Rivera.

Ocuparon el balcón de la derecha los generales del Directorio militar y los jefes de Palacio, y el de la izquierda, la Infanta doña Isabel, los Infantes don Fernando y don Alfonso, duquesa de Talavera, cardenal primado, arzobispos de Burgos y Tarragona y el patriarca de las Indias.

La Reina llevaba elegante traje color «beige». El Rey, uniforme de capitán general. El Príncipe de Asturias y sus augustos hermanos, sus respectivos uniformes.

Al pasar las banderas que tenían honores, se les rendían los de orde-

nanza, tocando la banda de Alabareros la Marcha Real.

Al llegar las banderas del Santo Cristo de Igualada se adelantaron a recibirla el marqués de Comillas, el general Dabán y otros jefes de somatenes.

La banda municipal de Barcelona tocó al desfilar ante Sus Majestades la Marcha Real, siendo ovacionada; también lo fué la «Señera» y la banda municipal de Valencia.

Curioso detalle del desfile fué el paso del Ayuntamiento de Castellón, que soltó multitud de globitos con cintas de los colores nacionales.

Se rindieron honores a las banderas de Ciudad-Rodrigo, del Municipio de Cuenca, a la de Ultonia, del Ayuntamiento de Gerona, y a la de los Reyes Católicos, de la provincia de Granada.

Al pasar el Municipio de Oviedo gritaron todos: «¡Viva nuestro Príncipe de Asturias!»

A las tres y media terminó de pasar la representación madrileña, y con ella concluyó el desfile.

La manifestación continuó hasta la plaza de España, donde se disolvieron los grupos. Las banderas fueron llevadas al ministerio de Marina.

Al retirarse la familia Real del balcón se repitieron los aplausos y aclamaciones.

La recepción de alcaldes

Con anticipación empezaron a llegar al regío alcázar los alcaldes y concejales de toda España, que iban agrupándose en el patio grande de Palacio, bajo las cartelas indicadoras de las provincias.

A las cinco y media subieron por la escalera principal, y pasaron al salón del Trono, desfilando ante los Reyes, que se hallaban con sus altos séquito. Después pasaban por las galerías y salían por la escalera del Príncipe a la plaza de Oriente.

A pesar del crecido número de representantes de Ayuntamientos que acudieron, la recepción resultó muy bien ordenada e interesante por su carácter popular, y por ser la vez primera que vestían traje de americana los que asistían a un acto palatino.

Cerca de las ocho concluyó el desfile.

El banquete de gala

Por la noche se verificó en Palacio el anunciado banquete de gala.

En el teatro Real

Anoche, conforme estaba anunciado, se verificó en el teatro Real la función en honor de los alcaldes.

Se cantó el segundo acto de «Aida» y el prólogo de «Mefistófeles», siendo muy aplaudidos la señora Llácer y el bajo señor Vela.

El interés principal del concierto radicaba en la banda municipal de Barcelona, que dirigida por el maestro Lamote de Guignon, tocó varias obras españolas y canciones populares, a más de otros trozos clásicos.

Luego se cantó, como fin de fiesta, la «Canción del Soldado», por 300 soldados de la guarnición de Madrid, dirigidos por el maestro Serrano.

Sobre destinos militares

Desaparecidas las causas que motivaron la publicación de la Real orden de 24 de Octubre último, a partir de la propuesta de destinos del mes actual se cubrirán las vacantes existentes en los diferentes empleos de jefes y oficiales, con arreglo a las normas establecidas en el Real decreto de 21 de Mayo de 1920.

Lo que dice un periódico de Londres

En lo futuro, todo moro que desee atravesar la línea definitiva, deberá entregar un rifle y municiones.

Londres.—Publicó «The Times» un largo e interesante artículo dedicado a la actuación del marqués de Estella en la zona del Protectorado español.

Del trabajo periodístico de referencia, que no publicamos íntegro por falta de espacio, son los párrafos siguientes:

La nueva línea, ya firmemente ocupada, corre a lo largo de alturas colocadas a algunas distancias tras de las primitivas posiciones avanzadas, alturas escogidas precisamente por su fuerza estratégica. Este frente consistirá en una cadena de trincheras y puestos fortificados, cada uno de los cuales puede considerarse como un estabón (no un estabón aislado) de todo el sistema. A distancias determinadas habrá importantes bases, desde las cuales el aprovisionamiento y las tropas irradian hacia los puestos, y columnas móviles operarán cuando sea necesario. Un ejército colonial, compuesto en

su mayor parte de tropas indígenas y voluntarios españoles, mantendrá la unidad del frente y velará sobre los territorios situados a retaguardia, poblados exclusivamente por europeos y tribus cuya amistad es probada sin género de duda o asegurada por la adopción de previsiones medidas. Las tribus negociarán su independencia. Todos los que no gozan la verdadera situación sabrán que Abd-el-Krim, aunque es un poseído de prestigio entre sus seguidores inmediatos, carece enteramente de autoridad en zonas alejadas de su control directo. Los casos de impuestos forzarán a los jefes de las tribus a vigilar su territorio, prevenir nuevas agresiones.

En lo futuro, todo moro que desee atravesar las líneas con el propósito de acudir a los mercados, deberá entregar un rifle y municiones, toda tribu que desee una carreta demostrará su arrepentimiento entregando todas las armas junto a una indemnización fijada de acuerdo con sus propósitos. Los ataques a mano armada serán castigados severamente. Las tropas no quedarán por tiempo indefinido en la nueva línea; pero no avanzarán un paso sin asegurar perfectamente las comunicaciones.

Importantisimo a labradores y ganaderos

El primitivo molino triturador de Gaspar de Frutos, situado frente al almacén de yesos de don Modesto Gil, desde el día 25 del corriente, establece los precios de moliitura siguientes:

PARA GANADO VACUNO
Algarrobas y yerros, a 0,25 pesetas negas las 94 libras.
Centeno, a 0,55 id., id.
Cebada, a 0,40 id., id.
Y para ganado de cerda, según grado de molienda.
Para paradas se hacen precios especiales.

No olvidéis que esta casa garantiza el peso y molienda
:-: No confundirse :-: (frente al almacén de yesos de don Modesto Gil)

Las damas del Ropero de Santa Victoria

Reparto de ropas a los niños pobres

En señal de homenaje a Su Majestad el Rey, ayer se reunieron en el Gobierno civil las damas y señoras pertenecientes a la benéfica institución del Ropero de Santa Victoria, procediendo al reparto de ropas de vestir entre los niños pobres más necesitados.

Después, como señal de adhesión al trono, enviaron un telegrama al Monarca felicitándole por la celebración del día de su santo.

Berenguer y el alto comisario

Al recibirse ayer la noticia de la libertad del general Berenguer, muchos compañeros suyos de armas y amigos particulares se dirigieron a la fuerte de Guadalupe para expresarle personalmente su alegría por la cesación del castigo que sufría.

Hoy, por la mañana, ha salido de prisión y probablemente pasará un par de días en Fuenterrabía al lado de su esposa, su hijo y su hermano don Federico, que se hallan hospedados en un hotel.

Corre el rumor del probable nombramiento de don Dámaso Berenguer para capitán general de Cataluña, en sustitución del general Barrera, que sería nombrado alto comisario.

UN ATRACO EN BARCELONA

Varios ladrones penetran en las oficinas de una estación de M. Z. A. y se apoderan de un saquillo con 11.256,55 pesetas

Barcelona, 25.—Cuando el jefe de los ferrocarriles de M. Z. A., don Quintanilla se hallaba al lado del saquillo que contenía el producto de la recaudación del día en la estación de la Sagrera, penetraron en dichas oficinas dos individuos armados con pistolas, y tras severas amenazas de muerte le arrebataron el saquillo, se dieron con él a la fuga. El saquillo en cuestión contenía 11.256,55 pesetas, que Quintanilla debía ir a entregar en las oficinas centrales de la Compañía.

Los atracadores, aprovechando la obscuridad reinante en los alrededores de la estación de la Sagrera, pudieron observar el atraco al salir la puerta cuando aquéllos huían, que se les unían otros sujetos, que se

dispensable para que se produzcan. —¿Cuál es la mayor ventaja del Autogiro?

—Evitar las frecuentes catástrofes de aviación, debidas a la pérdida de velocidad, que disminuye la fuerza sustentadora y deja al aeroplano sometido al tirón de la gravedad. El Autogiro es insensible a las pérdidas de velocidad. Una parada del motor, un encabritamiento brusco, un viraje muy ceñido, le harán intuir su marcha horizontal y le harán descender a tierra; pero las aspas del sustentador le atornillarán en la atmósfera y llegará al suelo con escasísima violencia.

—¿Con qué velocidad se efectúa ese descenso?

—Las pruebas nos han dado el resultado de que cuando un accidente ocurrido al piloto deja sin mando al aparato, el choque contra el suelo es análogo al de una caída desde setenta centímetros.

—¿Le ha ocurrido algún percance al Autogiro, aparte de los simulados en las pruebas?

—Durante uno de los vuelos de ensayo, al tomar tierra, como podría tomarla un aeroplano ordinario (se refiere al aterrizaje horizontal), ocurrió un accidente que hubiera sido fatal para cualquier avión ordinario. El contacto de mano no se estropeó y puso en marcha el motor cuando el piloto encabritaba el Autogiro para apoyar en tierra el patín de cola y el aparato se elevó rápidamente. Entonces el piloto cortó el motor y tiró de la palanca de los mandos y el Autogiro descendió verticalmente y tomó tierra con toda suavidad.

Y mientras oímos esto, pensamos en un porvenir asombroso de la aviación cuando, por medio de este aparato español, puedan hacerse realidad esas fantasías de los novelistas, que profetizan un siglo en que las naves del aire sean el medio de locomoción popular y aterricen en las azoteas de las casas.

JOSÉ CASTELLÓN

Los diputados provinciales piden el tercer entorchado para el general Primo de Rivera

En la Asamblea de Diputaciones provinciales de España, celebrada en el palacio de la Diputación de Madrid, se aprobó el mensaje que ha de entregarse al Rey.

A propuesta del presidente de la Diputación de Salamanca, se acordó que todas las Diputaciones pidan el tercer entorchado para el general Primo de Rivera.

El vicepresidente de la Diputación de Madrid, señor Alonso Orduña, puso término al acto con unas elocuentes palabras de gracias a todos los presidentes de las Diputaciones.

El teatro en Segovia

EN JUAN BRAVO

La compañía de Ramón Caralt.—Estreno de «Sansón», de Henry Bernstein.—Lujosa presentación.—Estreno de «Hay que vivir», uno de los actuales éxitos en Madrid.

Otras obras

Con hacer constar que el público que ayer asistió al teatro Juan Bravo prorrumpió varias veces en «bravos» espontáneos, durante el curso de la representación de «Sansón», preciosa comedia de Henry Bernstein, verídica al castellano por un experto escritor español, y con decir, asimismo, que la concurrencia, especialmente las damas, que en punto a detalles son más observadoras que los hombres, hicieron lenguas del lujo de la presentación escénica, tanto en vistosos decorados, como en atrezzo caprichoso y vestuario impecable, estaría hecho todo el elogio de la bien conjuntada compañía de Ramón Caralt, que ayer hizo su presentación en el lindo coliseo de la plaza Mayor.

Pero sobre todo esto, a nosotros nos queda por decir la interpretación admirable que todos, absolutamente, los artistas del «elenco» dieron a la comedia «Sansón».

El señor Caralt nos mostró sus cualidades de excelente actor, no sólo en el género policiaco, del que, como saben nuestros lectores, fué el importador en España, sino de obras de más compromiso, más humanas, como la que ayer representó.

Raimunda de Gaspar es una actriz de fina sensibilidad, que se adapta perfectamente al personaje que la encomiendan.

Los demás actores, Vico, Maldonado y el resto, cuyos nombres lamentamos no recordar, estuvieron todos felicísimos en sus respectivas intervenciones.

Hoy, a las seis y media y diez y cuarto, se estrenará el juguete cómico en tres actos, con preciosísimo decorado, titulado, «La caprichosa Miss Jenny, obra que ha alcanzado más de ochocientas representaciones.

Mañana, domingo, se estrenará la grandiosa obra «Hay que vivir», que, como es sabido, constituye uno de los éxitos más resonantes de la actual temporada teatral.

EN CERVANTES

«La tía de Armando», comedia frívola en cuatro partes, adaptada del francés, por Ricardo Fernández Blanco

Más bien que comedia es vodevil, con todas las características de este género literario; pero vodevil o comedia, la obra está planeada con suma habilidad, sus personajes copiados del natural han sido llevados a la pantalla con todo realismo, tiene escenas rebosantes de fina gracia y picardía, y en conjunto, en toda la comedia brilla ese tono de elegancia, de finura, de esprit, que distingue al teatro y la literatura, francesa en general, de la de otras naciones; por tanto, la obra es bonita, agradable y graciosa, mereciendo alabanza la adaptación hecha por el conocido literato Ricardo Fernández Blanco.

El decorado y vestuario da la nota de elegancia, riqueza y gusto.

La interpretación, a cargo de conocidos artistas franceses, irreprochable de gesto, de presentación y de soltura escénica.

La orquesta del teatro fué muy aplaudida en distintos números, pero principalmente en una linda fantasía de «Los cadetes de la reina».

E. N. C.

Notas de Sport

El partido de ayer

Academia de Artillería. 4 goals.

(Sarandese, Aramburu, Binerfa y Mendizábal).

Cultural Deportiva Segoviana. 0 goals.

A las 3,57, con una concurrencia bastante numerosa, Maximino ordena alinear los equipos.

ACADEMIA DE ARTILLERIA

Meta

Alonso Manglano (cap.)

Armentia - Ponte - De Carlos

Mendizábal - Aramburu - Binerfa - Sarandese - Soler

CULTURAL DEPORTIVA

Tena

Prades - Martel

Diosdado - F. Uria - Larrucea

Guzmán - Benjumea-Fuentes - Sánchez - Sobrino

Desde el comienzo del juego, los de la Academia dominan con facilidad y por completo a sus contrarios. No obstante, tardan en lograr su primer goal, por ser poco decididos en el remate. Hasta que Sarandese, en una jugada individual, la termina felizmente con soot cruzado, que Tena no logra detener, a pesar de su enorme plongeou.

El segundo tanto es obra de Aramburu, que hoy está jugando con más acierto que el otro día.

Termina el primer tiempo con el dominio tenaz de los de la Academia y con el marcador 2-0.

Durante este tiempo, la Academia ha tirado dos penaltys, a cargo de Sarandese, siendo el primero muy bien parado por Tena, y el segundo, por exceso de colocación, fué por encima del larguero.

Hay que hacer constar que el penalty está bastante más lejos del reglamentario.

En la segunda parte siguen embotellando los rojos a los simpáticos y entusiastas culturales, que logran salvar varios tantos que parecían inevitables.

En cambio, no pueden librar el tercer goal que, rematando un corner y de un enorme cabezazo, logra Sánchez Binerfa.

Es un caso simpático y muy digno de confar, que los de la Cultural no se desanimen ante la ventaja de tres tantos y ante la superioridad manifiesta de los contrarios.

Minutos antes de terminar el encuentro, Mendizábal hace el cuarto, que seguramente por la obscuridad, se le fué de las manos a Tena.

En este segundo tiempo hubo otro penalty, que tirado por Soler lo pasó monumentalmente Tena.

De los de la Academia, se distinguió la línea de medios, que hizo un gran partido, lo mismo cortando que parando; todos los demás jugaron muy bien.

Y por la Cultural, sobre todos, el portero y la defensa, jugando todos los demás cuanto pudieron.

A este equipo lo que le hace falta es tener pronto un campo de deportes donde poder entrenarse, y entonces tendrá un gran equipo, pues hay madera para ello.

Este partido le jugó la Cultural con tres reservas, notándose la falta de los titulares.

El árbitro, imparcial.

DRIBLING

- Aceite gratis -

Para demostrar las excelentes calidades de los aceites manchegos, antes de abrir depósito para la venta de los mismos, EL ECONOMATO DE VINOS, de la CALLE DEL SOL, NUMERO 9,

Regala a sus consumidores

Medio litro de aceite superior por cada arroba de vino. PRECIO DE VINOS
Tinto superior, 7,50 pesetas arroba.
Blanco id., 7,50 id. id.
Cuarto de litro de aceite superior, por media arroba id.
Aprovechad esta propaganda que economiza considerablemente vuestro gasto doméstico.—Los consumidores por litros sueltos disfrutan el mismo regalo.

Información local



Enero 23 Viernes

San Pedro de Gaillos Velada teatral

El día 6 del actual dieron una velada teatral varios jóvenes de este pueblo, poniendo en escena el juguete cómico en dos actos, «La castañilla».

DE SOCIEDAD

Viajes

Ayer pasó el día en Segovia el señor Heras, de San Ildefonso.

Alcalde accidental

Se ha hecho cargo interinamente del despacho de la Alcaldía, el teniente alcalde don Mariano Quintanilla.

De días

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro buen amigo don Mariano Blanco.

Sepelio

Esta mañana, después de la misa de funeral celebrada en la iglesia de San Martín, ha sido conducido a la última morada el cadáver de la bondadosa señora doña Lucía Sanz de Well; asistiendo al triste acto un numerosísimo acompañamiento.

Boda próxima

Dentro de varios días se celebrará la boda de la bella señorita Dolores Medina y Carvajal, hija de la marquesa viuda de Esquivel y hermana de los alumnos de la Academia de Artillería señores Medina, con don Juan Sangrán, hijo de los marqueses de los Ríos.

Un bautizo

La marquesa de Aymérich ha dado a luz, con toda felicidad, una niña.

Ingreso en la Escuela de Guerra

Se le ha concedido el ingreso en el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército, al capitán de Artillería don Manuel Osses Fajardo.

Aniversario

Hoy se cumple el sexto aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo el presidente que fué del Colegio de Médicos de Segovia, diputado provincial y presidente de la Cruz Roja, don José Ramírez Díaz, que contaba con tantas simpatías y numerosos amigos en Segovia.

Corresponsal

22-1-925.

NOTAS DE HACIENDA

Juntas administrativas

En el despacho del señor delegado de Hacienda y bajo su presidencia, se celebraron el día 22 del corriente, a las once y cuarto, once y media, once y tres cuartos y doce de la mañana, respectivamente, Juntas administrativas, para conocer y fallar expedientes incoados por uso indebido de sacarina contra Isaac Blanco de Diego, de esta capital; Gerardo Sanz Merino, de Aguilafuente; Estanislao Gómez Sánchez, de Fuentepelayo, y Anastasio Adanero Arribas, de Elreiros.

Juntas arbitrales

Por Real decreto de la Presidencia del Directorio Militar de 21 del corriente, se dispone que las Juntas arbitrales continuarán actuando como Tribunales económico-administrativos, en todas las reclamaciones que se promuevan contra actos administrativos relacionados con las Rentas de Aduanas, Azúcares, Alcoholes, Achicoria y Cerveza.

Gravamen sobre el aceite

Por Real decreto de la Presidencia del Directorio de 18 del corriente, se dispone que desde primero de Febrero próximo dejará de percibirse por las Aduanas el gravamen que estableció el Real decreto de 9 de Febrero de 1924, a la exportación del aceite de oliva, la cual podrá realizarse libremente y sin otra formalidad que la presentación de la guía de circulación autorizada por la Junta Central de Abastos.

El pago a los funcionarios

La Dirección general de Tesorería y Contabilidad ha acordado que el día 2 de Febrero próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en la Corte y provincias del Reino.

Segovia religioso

En la capilla de la Paz La V. O. Tercera de San Francisco celebrará sus cultos mensuales el domingo, 25 del actual.

Sueltos

Herniados Braguero España, del doctor J. Campos, insustituible en toda la hernia.

Cerveza Mahou nunca faltan en el Bar Juan Bravo Plaza Mayor, 12 Teléfono 143

Registro civil En el día de ayer se han hecho en este Registro las siguientes inscripciones:

Nacimiento: Inés Rodrigo de Andrés, Fuencisla y Vicenta Moro Sanz, María del Pilar Ildefonso Calleja y Vidella.

Defunciones: Manuela Alcázar Fernández, de setenta y dos años; Lucía Sanz Marín, de sesenta y dos, casada, y Cirriaca de Marcos Lucas, de setenta y tres, viuda.

ULTIMA HORA

El mensaje de las Diputaciones El Rey recibió en audiencia a todos los presidentes de las Diputaciones provinciales y de la Mancomunidad catalana, para hacer entrega a don Alfonso del mensaje de adhesión.

El mitin municipalista A las once de esta mañana se celebró en el cine Monumental el anunciado mitin municipalista.

En el escenario, en cuyo fondo se destacaba un magnífico retrato del Rey, tomaron asiento los alcaldes de las capitales de provincia, presidentes de las Diputaciones y representantes de la Unión Patriótica.

En la tribuna de los oradores se instaló un micrófono, para que los discursos puedan oírse desde toda España.

Entre los concurrentes estaban los generales Losada y García Aldave, las familias de Primo de Rivera y Martínez Anido, los vocales del Directorio y muchas señoras.

Al entrar los señores Vallellano, Calvo Sotelo y el marqués de Estella, se oyó una ovación estruendosa.

Los discursos. El conde de Vallellano

Inicio los discursos el alcalde de Madrid, conde de Vallellano, quien, recogiendo los vivos y aplausos, los ofrece al Rey y al Ejército español.

Dice que su misión es la de salvar con todo fervor y gratitud a los alcaldes y Corporaciones hermanas, que ayer desfilaron ante el Soberano.

Se ocupa del Estatuto, calificándole de ley autónoma, que viene a romper las cadenas que aherrojaban a los Ayuntamientos, que surgirán nuevamente con la pujanza de los antiguos Municipios castellanos.

Don Segundo Gila

El vicepresidente de la Comisión provincial de Segovia, doctor Gila, califica el acto de ayer como único en la historia nacional.

Ensalza la misión de las Diputaciones provinciales, encargadas de recoger el espíritu de las leyes.

Abomina del caciquismo y de las lacras inherentes al mismo.

Dedica calurosos elogios al marqués de Estella y la obra gigantesca que se ha impuesto, a costa de los sacrificios más enormes. Al terminar de hablar el señor Gila, estalla una clamorosa ovación.

El señor Cruz Conde

Se ocupa del Estatuto, elogiándolo, por creer que da solución al problema municipal.

Califica de «comuneros», a los generales del Directorio por la obra realizada, que hará imposible la vuelta del antiguo régimen.

El señor Calvo Sotelo

Su discurso es una constante diatriba contra el antiguo régimen y de defensa del Estatuto municipal.

Habla el marqués de Estella

El presidente del Directorio empieza diciendo que continuará en el Poder cuanto tiempo sea preciso hasta completar la obra que se propusieron.

Añade que, para conseguir el cumplimiento del deber por parte de todos, funcionarios y ciudadanos en general, se empleará el mayor rigor.

Continúa hablando el marqués de Estella, a la hora de recibir esta conferencia.

Corresponsal

MILO Harina destriada malteada

Sin adición de la leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Folleto gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé, B. E. P. H., Gran Vía Layetana, 41.—Barcelona.

Chocolates, confiterías, caramelos, galletas y dulces

Formulario práctico, escrito por los mejores maestros del ramo, 500 certificados afirmando es la mejor obra conocida, valor 50 pesetas. Regalo a los compradores de maquinaria para confitería, especialidad en las de caramelos patentadas en todos los países. Nuevo modelo máquina afinar bombones, almendra y frutas, máximo de producción y mínimo de coste.

Juan Borrell, Ronda San Antonio, 3, Barcelona.

Detalles y catálogos, gratis

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

He aquí los precios:

Table with 2 columns: Fish name and Price. Includes Merluza, Congrio, Besugos, Pescadillas, Sardinas, Almejas, Lenguadinas, Langostinos, Lengüados, Salmonetes, Calamares, Gambas, Bonito.

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor de su clase en Segovia. Teléfono número 96. SEGOVIA



Madre...

Para dar a su hijo la sobrealimentación que requiere su crecimiento; para criarle fuerte, robusto y libre de las enfermedades de la dentición, para librarse usted de mareos, desnutrición, dolores de espalda y debilidad general, use usted desde hoy el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD poderoso restaurador y potente antianémico, que dá fuerzas, nutre y vigoriza todo el organismo.

Más de 35 años de éxito creciente, evidencian su eficacia. Esta recomendación por la Real Academia de Medicina. AVISO: Desconfíe usted de las imitaciones. El legítimo Jarabe lleva en la etiqueta exterior: HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

HERNIAS

Aparato giratorio graduable de especialista de Barcelona señor NOTTON, único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor.

FAJAS

Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia.—Teléfono núm. 9

GRANDES BAILES DE MASCARAS EN EL ANTIGUO

CINE IDEAL

Niñas bien educadas. Pollitos bien presentados. Se os advierte que el domingo próximo, 25 de los corrientes, se inaugurará este baile, con una bien organizada orquesta.

Continuará dando bailes el día 2 de Febrero, festividad de Las Candelas, los tres días de Carnaval y el Domingo de Piñata.

No dejéis de asistir a este salón, en donde encontraréis comodidad e higiene.

Hay salones independientes para cenas y meriendas

Cebada y algarrobas

Se vende en el almacén de cereales de Gregorio Sanz Escorial, San Clemente, número 2.

TRASPASO

Se hace del bar Cervantes, con géneros de las mejores marcas y enseres nuevos, en pesetas 10.000, que es la mitad de su valor. Para tratar, en el mismo, con José Duque, Cervantes, núm. 2.

¡Labradores!

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que desde esta fecha me establezco en Segovia, en la calle de Cantarranas, número 1, en frente de la iglesia de Santa Eulalia, para la compra y venta de cereales y garbanzos.

Estando ya cerca la sementera de garbanzos, tengo grandes existencias en buena clase y precios en condiciones, a pesar de la escasez que hay este año.

Visítad mi almacén y os convenceréis. VITO GOZALO

Vacante de mecánico

La Cooperativa Eléctra Segoviana abre concurso para proveer la plaza de mecánico encargado de su fábrica de electricidad, dotada con sueldo anual de 4.500 pesetas, casa en la fábrica, luz y carbón.

Los solicitantes deberán acreditar haber desempeñado cargos análogos, así como también su buena conducta y someterse a examen de ajuste y tornó. Dirigirse urgentemente a Cooperativa Eléctra Segoviana. (Segovia).

Banco Castellano VALLADOLID Sucursales: PALENCIA - ZAMORA - SEGOVIA

Fundado en 1900 Capital: 6.000.000 de pesetas completamente desembolsado.

Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1925, pesetas 2.750.000. Descuentos. Negociaciones. Cuentas Corrientes a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compraventa de valores. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS: Intereses 5,50 por 100 anual. Funcionan diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días laborables de diez a catorce OFICINAS PROVISIONALES: SEMINARIO, NUMERO 11

BAR GLORIA

Esta noche, a las seis y media, se abrirá al público el nuevo «Bar Gloria», donde encontrará el público un gran surtido en toda clase de licores, así como también un abundante surtido en pastelería, todo ello a precios reducidos.

MATIAS ANTONA

Muerte y Vida, 10 y 12

Se vende una vaca de nueve a diez años, abocada a parir; y una novilla de cuatro, con rastra. Para tratar, en José Zorrilla, 179.

Gerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDAS Y PIERNAS, sean de origen raquíquo, o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro trata miento.

PIERNAS ARTIFICIALES con pies de caucho esponjosos y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta en Segovia, Hotel Comercio europeo, de doce a una y de dos a cuatro, fijamente el día 10 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle de Juan de Mena, 22, 1.º.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y ólcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo. Exijase la palabra "STOMALIX" en las etiquetas de las botellas.

AUTOMÓVILES "FIAT" Carburador IRZ. Completo surtido de piezas de recambio y accesorios. Exposición y ventas: ISABEL LA CATOLICA, 7. Garage y taller: CARRETERA DE SAN ILDEFONSO, 9. Teléfono, 74. SEGOVIA

El Ni

su confort, suspensión, elegancia y fácil manejo

Estas cualidades lo han hecho insustituible, extendiéndose su uso a las familias de la nobleza

Pts. 7.880
F. A. B.
BARCELONA

Ford
EL COCHE CERRADO IDEAL

Agencia oficial en Segovia: **Carlos Tablada Maeso**

COMPLETO SURTIDO DE COCHES Y CAMIONES FORD. SIEMPRE ATENDIDO TODO EL REPUESTO DE PIEZAS, OMNIBUS Y CARROCERIAS PARA CAMIONES

— OFICINAS: CERVANTES, 42. — SEGOVIA —

VINOS QUE SE VUELVEN
o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un quilo por cada 250 arrobas de 16 litros

PRECIOS
14 PESETAS EL KILO, 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de

LA INFORMACION AGRICOLA

Barquillo, 21, Madrid Apartado número 6



Enviando 7 pesetas se remite a porte pagado un frasco con el que se obtiene la total curación.— Laboratorio CESAR, Bilbao

- TUBERIA DE CEMENTO -

especial para traídas y viajes de aguas, riegos, construcción de alcantarillas, drenajes, etc., etc.

Desde diez centímetros hasta un metro de diámetro interior

SUMINISTRO E INSTALACIONES COMPLETAS

PRESUPUESTOS Y TARIFAS

Fábrica: **AMADEO MOREAU, ingeniero**

Puente de Segovia MADRID

TUBERIA DE GRES
LADRILLOS REFRACTARIOS
FABRICA: PACIFICO, 12
Madrid Teléfono 17-65 M

Buenas comisiones
Pueden ganar en trabajo fácil, incluso poblaciones pequeñas, vendiendo artículo reclamo en tiendas detall. Escribid: S. P. EXCELSIOR. Pelayo, 62.—BARCELONA.

Enfermedades de las piernas
Reumatismo
Arterio-esclerosis

La suerte del Artrítico

Gota, reumatismos; enfermedades de la piel, varices, fiebris, úlceras varicosas, he aquí algunas penibles enfermedades que amenazan al artrítico cuya sangre está envenenada por el ácido urico. La mujer artrítica sufre como consecuencia de metritis y de salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica el **DEPURATIVO RICHELET** volatiliza disuelve los uratos fluidifica la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgraciado que se vea perdido. El **DEPURATIVO RICHELET** tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, rue de Solfert, Bayonne (Francia).

La suerte del Artrítico

Gota, reumatismos; enfermedades de la piel, varices, fiebris, úlceras varicosas, he aquí algunas penibles enfermedades que amenazan al artrítico cuya sangre está envenenada por el ácido urico. La mujer artrítica sufre como consecuencia de metritis y de salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica el **DEPURATIVO RICHELET** volatiliza disuelve los uratos fluidifica la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgraciado que se vea perdido. El **DEPURATIVO RICHELET** tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, rue de Solfert, Bayonne (Francia).

APOPLEGIA

PARÁLISIS

Se evita y cura radicalmente

CON Antiapoplético "Berdaguer,"

Depura y activa la circulación de la sangre

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEGIA o PARÁLISIS; si está usted predispuesto a ellas por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está parálítico, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina

De venta en Segovia: droguería de FRANCISCO M. MARCOS
Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España

Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Sepúlveda, 172, principal.— BARCELONA

- Agricultores -

¿POR QUÉ SE DEBEN ABONAR LAS TIERRAS CON EL NITRATO DE CAL DE NORUEGA?

POR SER un abono nitrogenado y cálcico de RÁPIDA ASIMILACIÓN.
POR MEJORAR las condiciones físicas del suelo.
POR NO NECESITAR lluvias para su disolución en el suelo
POR PODER EMPLEARSE en cobertera AUN EN ÉPOCAS DE SEQUÍA.
POR SER de fácil reparto gracias a su estado GRANULADO.
POR SER producto de pureza garantizado y no contener substancias perjudiciales.
POR EXPENDERSE con embalaje muy sólido de SACOS IMPERMEABLES.
POR DAR los mismos o mejores resultados que otros abonos nitrogenados de precio superior.

LA MEJOR recomendación del NITRATO DE CAL, la constituyen sus RESULTADOS INSUPERABLES

Para informes y cotizaciones dirigirse a **Florentino Zurdo (Arévalo)**

CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA SU
::: VENTA EN LAS PROVINCIAS DE :::

Avila, Segovia, Valladolid, Zamora y Salamanca

COMPANIA GENERAL DE ESENCIAS
--- Y DROGAS (S. A.) ---

Calabria, 101. Teléfono número 1.037 H

DIRECCION TELEGRÁFICA.—ESENDRO.—BARCELONA

Esencias, drogas, productos químicos, colorantes, papeles de estañó, coloniales, mantecas, margarinas, yema de huevo líquida, glucosa, cacahuete, etcétera, etcétera

Regalamos calendario-catálogo a todos nuestros clientes

ADMITIMOS OFERTAS DE REPRESENTANTES SOLVENTES

Calentador eléctrico de inmersión

Indispensable para los industriales pequeños o grandes, dedicados a la manipulación del aceite. Introducido en las sijas en que se contenga el aceite, pone a éste prontamente en estado fluido. Se fabrican para rendimiento de 50 hasta 2.000 litros por hora

ORTEGA Y COMPANIA
Apartado número 272.—Bilbao

Pavimentos de cemento Portland con hierro y acero

PATENTADOS

BALDOSAS de gran resistencia, para aceras, paseos públicos, cuerdas, andenes, almacenes, etc., etc.

TUBERIA de cemento en clases corrientes y especial para presión, se hacen en todos los diámetros desde 0,10 a 1 metro de luz.

FÁBRICAS MONTADAS PARA GRANDES PRODUCCIONES

PRECIOS VENTAJOSOS.—GRANDES EXISTENCIAS

Pedid siempre precios y catálogos a esta casa

Luis Saigüero, en Olmedo (Valladolid), y Juan Leonardo Muñoz, en Valladolid

Motores RICART & PEREZ
a gasolina y aceites crudos

Los mejores y más económicos del mundo. Solicite presupuestos gratis a los constructores

S. A. de los Motores RICART & PEREZ

Borrell, 236 a 244 y Rosellon, 94 a 98

Teléfono y Telegrafo RIP BARCELONA

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. ¡Desconfiar de las imitaciones!

Una lesión pequeña grande, tratada inmediatamente con

AGUA OXIGENADA VOLCÁN
NEUTRA MEDICINAL

no se infecta jamás

Véndese en las principales farmacias y droguerías.

Depositarios
JURIACH Y C. (S. EN C.)
BRUCH, 49
BARCELONA

SERVICIOS DE LA

Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 17 y de Montevideo el 5.

LINEA DE NEW-YORK, CLUBA, MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 15 de Málaga y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayma, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península la indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no se fijan y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

CONTRA LA TOS
catarros, grippe,
PASTILLAS BALSÁMICAS DEL
DR. SERRA
En Farmacias, Pts. 125 caja

DEPOSITO DE BENEFACTORES BARCELONA

De venta en la droguería de

F. MARCOS

PLAZUELA DEL CORPUS, 7

CONTRA LA TOS
catarros, grippe,
PASTILLAS BALSÁMICAS DEL
DR. SERRA
En Farmacias, Pts. 125 caja

DEPOSITO DE BENEFACTORES BARCELONA

De venta en la droguería de

F. MARCOS

PLAZUELA DEL CORPUS, 7

CONTRA LA TOS
catarros, grippe,
PASTILLAS BALSÁMICAS DEL
DR. SERRA
En Farmacias, Pts. 125 caja

DEPOSITO DE BENEFACTORES BARCELONA

De venta en la droguería de

F. MARCOS

PLAZUELA DEL CORPUS, 7

CONTRA LA TOS
catarros, grippe,
PASTILLAS BALSÁMICAS DEL
DR. SERRA
En Farmacias, Pts. 125 caja

DEPOSITO DE BENEFACTORES BARCELONA

De venta en la droguería de

F. MARCOS

PLAZUELA DEL CORPUS, 7

CONTRA LA TOS
catarros, grippe,
PASTILLAS BALSÁMICAS DEL
DR. SERRA
En Farmacias, Pts. 125 caja

DEPOSITO DE BENEFACTORES BARCELONA

De venta en la droguería de

F. MARCOS

PLAZUELA DEL CORPUS, 7